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八下物理 | 功和机械能

必会【简答题】专练
【一】用手推一下水平桌面上的木块，木块离开手时的速度越大，木块从运动到静止所通过的距离就越长。请从功和能的角度解释这个现象。

答：木块对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所受摩擦力不变；木块的质量一定，离手时速度越大，木块的动能越大，能克服摩擦力做的功越多；根据W＝fs可知，f相同，做的功越多，则木块通过的路程就越长。
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【二】某地铁工程设计中的地铁站台方案如图所示，仔细观察发现，进站和出站的轨道都与站台构成一个较长的缓坡。请你从能量利用的角度看，这种设计的优点是什么？

答：车进站时的部分动能转化为重力势能，减少因刹车损耗的机械能；车出站时储存的重力势能又转化为动能，起到节能作用。
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【三】如图所示，小朋友沿着滑梯匀速下滑的过程中，动能和势能如何变化？下滑过程中为什么臀部觉得发热？

答：小朋友匀速下滑，重力势能减小，动能不变，克服摩擦力做功，内能增加，重力势能转化为内能，使温度升高，所以小朋友的臀部觉得发热。
【四】小球从高处落下，和地面碰撞后又反弹到一定高度，和地面多次碰撞最后停下来，不考虑空气阻力。在这整个过程中，小球的能量如何变化？进行了哪些能量转换？

答：小球在每次下落时动能增大，势能减少，上升时动能减少，势能增大，随着碰撞次数的增多，小球机械能减小。在上升和下落时，是动能和势能相互转换，碰撞时，有一部分机械能转换成内能，由于受到空气阻力作用，有一部分机械能转化为内能。

【五】用绳子把一个铁锁悬挂起来，把铁锁拉到刚好贴着自己的鼻子，稳定后松手，头不动，铁锁由鼻子开始位置沿弧线向另一侧的最高点运动，然后再往回运动。从能的转化和守恒的角度分析铁锁摆回时能否碰到鼻子？并解释原因？

答：不会碰到鼻子。因为铁锁由鼻子开始位置沿弧线向另一侧的最高点运动，然后再往回运动，在整个过程中，铁锁与空气摩擦，有一部分机械能转化为内能，机械能减小了，故不会碰到鼻子。

【六】据报道：2005年4月20日上午8时38分，由重庆飞往上海的CA4541航班在重庆江北机场起飞后撞上一群鸽子，飞机多处破损。左发动机停止工作，直接经济损失达295万元人民币。所幸机长沉着冷静依靠右发动机单机工作，在空中盘旋59min后成功迫降，机上所有人员安然无恙。小小的鸽子怎能把结实的飞机撞坏昵？请你应用学过的知识解释鸽子撞坏飞机的原因。

答：物体动能的大小是由速度和质量决定的，所以在质量一定时，速度越大动能越大。虽然鸽子飞行速度不大，但飞机起飞后的速度很大。所以飞机与鸽子之间的相对速度很大。鸽子相对于飞机所具有的动能很大，它对飞机的破坏力也就很大。

【七】骑自行车上坡前为什么要先用力蹬几下脚踏板？亲自实践一下，对此做出解释。

答：上坡前用力蹬几下脚踏板，是为了增大自行车上坡前的速度，从而增大动能，上坡时动能转化为更多的重力势能，自行车就越容易上坡。

【八】汽车已经进入寻常百姓家，驾驶过程中有许多物理知识，如汽车在爬坡时需要发动机有很大的牵引力，这时驾驶员总是采取加大油门（即增加发动机输出功率）同时减小车速的措施来达到这个目的、试根据物理知识、有关公式，说明驾驶员所采取措施的道理。

答：爬坡时需要发动机有很大的牵引力，根据P＝Fv可知，要想使F增大，在增大功率的同时，减小行驶速度，可以增大牵引力。

【九】司机在驾驶车辆时，要上坡前总会把挡位从高速挡调到低速挡，这样才能顺利上坡。请你分析这样做有什么物理道理？

答：由P＝＝Fv可知，在功率一定的情况下，当速度减小时，汽车的牵引力就会增大，此时更容易上坡，所以在要上坡时，司机往往要把车子的档位从高速调到低速。
【十】简述人造地球卫星分别从远地点向近地点运动以及从近地点向远地点运动时，它的重力势能、动能相互转化情况。卫星在运动的过程中机械能守恒吗？（太空环境可以认为是真空）

答：人造地球卫星在从远地点向近地点运行时，速度逐渐加快，动能增大，但所处高度逐渐减小，重力势能减小，重力势能转化为了动能。

在从近地点向远地点运行的过程中，速度逐渐减慢，动能减小，但所处高度逐渐增大，重力势能增大，动能转化为了重力势能；

太空环境是真空，卫星在运动的过程中没有与大气发生摩擦，所以机械能守恒。

【十一】骑自行车从师范学院下坡，即使不踩车的脚踏板，车也会越来越快，为什么？

答：当人骑自行车下坡时，质量不变，高度变小，故其重力势能减小；减小的重力势能转化为自行车和人的动能，则人和自行车的动能增大，所以车的速度越来越快。

【十二】如图是南昌动物园顽皮的小猴子抓着藤条荡秋千的情景，当小猴子由最低点O自由摆动到最高点A[image: image4.png]


的过程中，不计空气阻力，请回答下列问题：

（1）在小猴子上升的过程中，拉力是否做功？小猴的机械能如何变化？

答：在小猴子上升的过程中，小猴子的运动方向与拉力的方向垂直，小猴子在拉力的方向上没有移动距离，所以拉力不做功；

不计空气阻力时，小猴子上升过程中动能转化为重力势能，小猴子的机械能没有转化为内能，机械能守恒，小猴的机械能不变；
（2）小猴运动到最高点A时，若所有力突然消失，小猴子将处于何种运动状态？请说明理由。

答：小猴运动到最高点时，瞬时静止，当所有力突然消失后，根据牛顿第一定律可知，小猴子将保持静止状态。
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【十三】如图所示，悬挂着两个静止的易拉罐，一个装满湿沙子，另一个是空的。

（1）用相同的力分别推这两个处于静止状态的易拉罐，哪个更难被推动？为什么？

答：悬挂着两个静止的易拉罐，一个装满湿沙子，另一个是空的，装满湿沙子的易拉罐质量大，物体保持运动状态不变的性质叫惯性，质量越大物体的惯性越大，所以更容易保持之前的静止状态，故用相同的力分别推这两个处于静止状态的易拉罐，装满湿沙子的易拉罐更难被推动；
（2）用一个较大的力推装满湿沙子的易拉罐，使它来回摆动起来，假如易拉罐摆动到最高位置的瞬间，绳子突然断了，此刻，易拉罐具有哪种形式的机械能？

答：当易拉罐达到最高时，可知速度为0，物体受到竖直向下的重力和绳子对其拉力，绳子断开后，拉力为0，只受到竖直向下的重力，综上，易拉罐只具有重力势能。
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【十四】五•一小长假，小明一家驾车到梵净山旅游，发现高速公路旁有如图所示的限速警告标志，请你从动能的角度解释下列问题：

（1）为什么要对机动车的最高行驶速度进行限制？

答：机动车的质量一定时，速度越大，机动车具有的动能越大，机动车的动能越大，它能做的功就越多，发生交通事故时造成的损失就越大，所以对机动车的行驶速度要进行限制。
（2）为什么在相同道路上行驶的不同车型会有不同的最高时速限制？

答：由于动能与质量和速度有关，对质量较小的车，其允许的速度可大些；对质量较大的车，其允许的速度小一些。
（3）为了减少交通事故的发生，可以采用哪些有效措施？（写出一条即可）

答：因为质量越大，速度越大，动能越大，所以为了减少交通事故的发生，不要超速行驶。
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【十五】用细线悬挂的小球从如图所示的位置由静止释放（忽略空气阻力）。

（1）在向下摆动的过程中，小球的机械能是如何转化的？

答：重力势能转化为动能，机械能不变；

（2）小球运动到最高点时，绳子突然断裂，小球将如何运动？请说明理由。

答：当小球运动到最高点时，处于静止状态，所以若此时绳子断裂，忽略空气阻力，小球只受重力，将沿竖直方向直线加速下落。
八下物理 | 功和机械能

必会【简答题】专练
【一】用手推一下水平桌面上的木块，木块离开手时的速度越大，木块从运动到静止所通过的距离就越长。请从功和能的角度解释这个现象。

答：木块对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所受摩擦力不变；木块的质量一定，离手时速度越大，木块的动能越大，能克服摩擦力做的功越多；根据W＝fs可知，f相同，做的功越多，则木块通过的路程就越长。
【二】某地铁工程设计中的地铁站台方案如图所示，仔细观察发现，进站和出站的轨道都与站台构成一个较长的缓坡。请你从能量利用的角度看，这种设计的优点是什么？

答：车进站时的部分动能转化为重力势能，减少因刹车损耗的机械能；车出站时储存的重力势能又转化为动能，起到节能作用。

【三】如图所示，小朋友沿着滑梯匀速下滑的过程中，动能和势能如何变化？下滑过程中为什么臀部觉得发热？

答：小朋友匀速下滑，重力势能减小，动能不变，克服摩擦力做功，内能增加，重力势能转化为内能，使温度升高，所以小朋友的臀部觉得发热。
【四】小球从高处落下，和地面碰撞后又反弹到一定高度，和地面多次碰撞最后停下来，不考虑空气阻力。在这整个过程中，小球的能量如何变化？进行了哪些能量转换？

答：小球在每次下落时动能增大，势能减少，上升时动能减少，势能增大，随着碰撞次数的增多，小球机械能减小。在上升和下落时，是动能和势能相互转换，碰撞时，有一部分机械能转换成内能，由于受到空气阻力作用，有一部分机械能转化为内能。

【五】用绳子把一个铁锁悬挂起来，把铁锁拉到刚好贴着自己的鼻子，稳定后松手，头不动，铁锁由鼻子开始位置沿弧线向另一侧的最高点运动，然后再往回运动。从能的转化和守恒的角度分析铁锁摆回时能否碰到鼻子？并解释原因？

答：不会碰到鼻子。因为铁锁由鼻子开始位置沿弧线向另一侧的最高点运动，然后再往回运动，在整个过程中，铁锁与空气摩擦，有一部分机械能转化为内能，机械能减小了，故不会碰到鼻子。

【六】据报道：2005年4月20日上午8时38分，由重庆飞往上海的CA4541航班在重庆江北机场起飞后撞上一群鸽子，飞机多处破损。左发动机停止工作，直接经济损失达295万元人民币。所幸机长沉着冷静依靠右发动机单机工作，在空中盘旋59min后成功迫降，机上所有人员安然无恙。小小的鸽子怎能把结实的飞机撞坏昵？请你应用学过的知识解释鸽子撞坏飞机的原因。

答：物体动能的大小是由速度和质量决定的，所以在质量一定时，速度越大动能越大。虽然鸽子飞行速度不大，但飞机起飞后的速度很大。所以飞机与鸽子之间的相对速度很大。鸽子相对于飞机所具有的动能很大，它对飞机的破坏力也就很大。

【七】骑自行车上坡前为什么要先用力蹬几下脚踏板？亲自实践一下，对此做出解释。

答：上坡前用力蹬几下脚踏板，是为了增大自行车上坡前的速度，从而增大动能，上坡时动能转化为更多的重力势能，自行车就越容易上坡。

【八】汽车已经进入寻常百姓家，驾驶过程中有许多物理知识，如汽车在爬坡时需要发动机有很大的牵引力，这时驾驶员总是采取加大油门（即增加发动机输出功率）同时减小车速的措施来达到这个目的、试根据物理知识、有关公式，说明驾驶员所采取措施的道理。

答：爬坡时需要发动机有很大的牵引力，根据P＝Fv可知，要想使F增大，在增大功率的同时，减小行驶速度，可以增大牵引力。

【九】司机在驾驶车辆时，要上坡前总会把挡位从高速挡调到低速挡，这样才能顺利上坡。请你分析这样做有什么物理道理？

答：由P＝＝Fv可知，在功率一定的情况下，当速度减小时，汽车的牵引力就会增大，此时更容易上坡，所以在要上坡时，司机往往要把车子的档位从高速调到低速。
【十】简述人造地球卫星分别从远地点向近地点运动以及从近地点向远地点运动时，它的重力势能、动能相互转化情况。卫星在运动的过程中机械能守恒吗？（太空环境可以认为是真空）

答：人造地球卫星在从远地点向近地点运行时，速度逐渐加快，动能增大，但所处高度逐渐减小，重力势能减小，重力势能转化为了动能。

在从近地点向远地点运行的过程中，速度逐渐减慢，动能减小，但所处高度逐渐增大，重力势能增大，动能转化为了重力势能；

太空环境是真空，卫星在运动的过程中没有与大气发生摩擦，所以机械能守恒。

【十一】骑自行车从师范学院下坡，即使不踩车的脚踏板，车也会越来越快，为什么？

答：当人骑自行车下坡时，质量不变，高度变小，故其重力势能减小；减小的重力势能转化为自行车和人的动能，则人和自行车的动能增大，所以车的速度越来越快。

【十二】如图是南昌动物园顽皮的小猴子抓着藤条荡秋千的情景，当小猴子由最低点O自由摆动到最高点A的过程中，不计空气阻力，请回答下列问题：

（1）在小猴子上升的过程中，拉力是否做功？小猴的机械能如何变化？

答：在小猴子上升的过程中，小猴子的运动方向与拉力的方向垂直，小猴子在拉力的方向上没有移动距离，所以拉力不做功；

不计空气阻力时，小猴子上升过程中动能转化为重力势能，小猴子的机械能没有转化为内能，机械能守恒，小猴的机械能不变；
（2）小猴运动到最高点A时，若所有力突然消失，小猴子将处于何种运动状态？请说明理由。

答：小猴运动到最高点时，瞬时静止，当所有力突然消失后，根据牛顿第一定律可知，小猴子将保持静止状态。
【十三】如图所示，悬挂着两个静止的易拉罐，一个装满湿沙子，另一个是空的。

（1）用相同的力分别推这两个处于静止状态的易拉罐，哪个更难被推动？为什么？

答：悬挂着两个静止的易拉罐，一个装满湿沙子，另一个是空的，装满湿沙子的易拉罐质量大，物体保持运动状态不变的性质叫惯性，质量越大物体的惯性越大，所以更容易保持之前的静止状态，故用相同的力分别推这两个处于静止状态的易拉罐，装满湿沙子的易拉罐更难被推动；
（2）用一个较大的力推装满湿沙子的易拉罐，使它来回摆动起来，假如易拉罐摆动到最高位置的瞬间，绳子突然断了，此刻，易拉罐具有哪种形式的机械能？

答：当易拉罐达到最高时，可知速度为0，物体受到竖直向下的重力和绳子对其拉力，绳子断开后，拉力为0，只受到竖直向下的重力，综上，易拉罐只具有重力势能。

【十四】五•一小长假，小明一家驾车到梵净山旅游，发现高速公路旁有如图所示的限速警告标志，请你从动能的角度解释下列问题：

（1）为什么要对机动车的最高行驶速度进行限制？

答：机动车的质量一定时，速度越大，机动车具有的动能越大，机动车的动能越大，它能做的功就越多，发生交通事故时造成的损失就越大，所以对机动车的行驶速度要进行限制。
（2）为什么在相同道路上行驶的不同车型会有不同的最高时速限制？

答：由于动能与质量和速度有关，对质量较小的车，其允许的速度可大些；对质量较大的车，其允许的速度小一些。
（3）为了减少交通事故的发生，可以采用哪些有效措施？（写出一条即可）

答：因为质量越大，速度越大，动能越大，所以为了减少交通事故的发生，不要超速行驶。
【十五】用细线悬挂的小球从如图所示的位置由静止释放（忽略空气阻力）。

（1）在向下摆动的过程中，小球的机械能是如何转化的？

答：重力势能转化为动能，机械能不变；

（2）小球运动到最高点时，绳子突然断裂，小球将如何运动？请说明理由。

答：当小球运动到最高点时，处于静止状态，所以若此时绳子断裂，忽略空气阻力，小球只受重力，将沿竖直方向直线加速下落。
